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înjurai sufragiului universal
— Notiţe şi reflexlum după R. S. —

r
Să fie adevărat, că sufragiul uni

versal coboară nivelul parlamentului 
şi alungă din cameră ştiinţa, cultura 
şi seriozitatea politică P

Se afirmă aceasta de duşmanii 
votului obştesc, dar p&nă acuma nu 
8-a putut dovedi! Din contră: fap
tele reale formează cea mai puternică 
garanţie pentru votul universal, egal 
şi secret.

Reichstagul german, camera fran
ceză şi camera comunelor din Engli- 
tera nu sunt corporaţiuni reprezenta
tive, bazate pe cenz, ci se alcătuesc 
pe baza sistemului dreptului electoral 
universal. Şi cu toate aceste nici cel 
mai preocupat retrograd nu poate a- 
firma, că parlamentele Franciei, Ger
maniei şi Engliterei adăpostesc de
magogia şi analfabetismul. Ar fi o 
prea mare încredere In sine din par
tea corifeilor politici maghiari de azi 
a preţui mai pe jos nivelul acestor 
parlamente, decât nivelul camerei un
gare, deşi aceasta ^tre deputaţi aleşi 
«după cenz, şi conform conceptului con
servativilor, întruneşte toate condi- 
■nnile pentru a putea fi un model 
le cuminţenie şi seriositate politică.

Chiar şi despre parlamentul aus
triac se poate constata, că i s-a ridi
cat nivelul prin sufragiul universal. 
Dar e natural, că dacă statul sufere 
de păcate vechi, nu e în stare nici 
sufragiul universal a le delătura toate 
deodată. Căci reforma electorală nu 
iste un leac miraculos, ca salversa- 
şul, care să poată vindeca deodată 
boala de sânge politică învechită. Nu 
se poate însă susţinea afirmarea, că 
reprezentanţii clasei a patra luaţi în 
cetatea constituţiei, ar fi înjosit nive

lul parlamentului. In Austria, cum şi 
în celelalte ţări europene socialiştii 
au dat din sânul lor mulţi bărbaţi 
fruntaşi conducători, respectaţi şi de 
partidele contrare.

Despre Briand, deşi în un timp 
a fost propagatorul grevei generale, 
sau despre John Burns, deşi pentru 
conducerea grevei de dockuri a stat 
câteva luni în temniţă, mai departe 
despre Bebel, sau despre Kautsky 
sau Victor Adler din Austria, trebue 
să recunoască şi cel mai mare con
trar, că aceştia se clasează între no
tabilităţile vieţii publice şi parlamen
tare, iar maioritatea covârşitoare a 
partidelor lor nu e mai pe jos nici 
în cultură, nici în manifestaţii ex
terne, decât membrii celorlalte par
tide.

Deşi aceste fapte ne dau garan
ţia cea mai vie contra temerii, că in
trarea In parlament a clasei a patra, 
a socialiştilor, a poporului, ar avea 
ca urmare sălbătăcirea parlamentului 
şi înstăpânirea demagogiei, totuşi nu 
ne provocăm la aceste, ci e bine, 
credem, să examinăm cu obiectivi
tate teoretică deosebirea dintre un 
parlament alcătuit pe baza cenzului 
şi altul întemeiat după sistemul vo
tului universal.

Concedem, că parlamentul de 
cenz, după ce în spiritul său posede 
stima faţă de autoritatea formală, are 
mai multe condiţii favorabile ca să 
primească în sinul său pe cei mai 
aleşi bărbaţi ai naţiunii, cari aparţin 
clasei dominante sau cari se acomo
dează punctului lor de vedere uni
versal.

Dar apoi totuşi, cum s-a întâm
plat, că popoarele apusene pe rând 
toate au rupt cu parlamentele nota
bilităţilor, cu camerele de cenz şi 
şi-au alcătuit astfel de camere, în

cari a întrat poporul şi a luat parte 
la^guvernare ?

Cine studiază acest proces de 
transformare, află îndată noima lu
crului. —  Parlamentul vechiu de 
cens a fost pretutindenea de-o fineţă 
aleasă, dar neputincios. Se aflau îh 
el mulţi bărbaţi capabili şi înţelepţi, 
dar avea un cusur. Ei făceau ceeace 
au cerut dela ei aceia, cari i-au ales 
şi trimis în parlament. Dar aceasta 
a fost destul, ca să fie condamnaţi 
la o neactivitate continuă. Căci e na
tural, că direcţia activităţii lor n-a 
fost pe placul poporului, a milioane
lor poporului exchis dela dreptul elec
toral. Astfel parlamentul a fost dis
tins, dar fără popularitate. Iar un 
parlament lipsit de popularitate sa- 
mână ca ou cu ou, cu un leu laş 
sau cu o mamă fără inimă. Aceasta 
este contra ordinei naturei şi produce 
situaţii nenaturale.

Dar să nu credem, că părinţilor 
patriei notabili le păsa de faptul, că 
parlamentul nu este popular. Din 
contră: se lăudau cu acest lucru. 
Spuneau cu aplomb, că ei nu umblă 
se câştige favorul masselor nestator
nice, că nu se pleacă înaintea dorin
ţelor extravagante ale plebei seduse 
şi nu se pretează la neşte reforme 
pripite, demagoge şi cari sunt în 
contrarietate cu tradiţiunile istorice.

Parlamentul însă numai atunci 
preţuieşte ceva, dacă este puternic. 
Iar puterea o dă totalitatea poporu
lui, care alcătuieşte şi susţine statul. 
Din camera poporului, din parlament, 
şi din casa lui D-zeu nu este permis 
a eschide pe nimenea. Omul sărac, 
cel lipsit, omul nevoiaş să aibă voie 
a se adresa cu rugarea şi dorinţa sa 
acolo, şi plângerea lui trebue conzi- 
derată.

Rutenii şl litnrgla maghiari, in re
vista ruteană <Nywa* s’a publicat o scri
soare deschisă a Rutenilor din Ungaria, 
adresată tuturor prelaţilor catolici din 
Ungaria, în care se ridică un energic pro
test contra maghiarisărei, în special con
tra maghiarizării liturgici slave.

Iată ce se zice în acel protest:
Înainte cu 6 ani ordlnariatul latin a 

zidit o biserică greco-catolică în Buda 
pentru lucrătorii ruteni, emigraţi acolo. 
Preotul acestei biserici, un maghiaron, a 
introdus pe socoteala sa in liturgie limba 
maghiară în locul limbei slavice vechi. 
Acest preot a aflat imitatori, aşa că azi 
sunt la 200 de parohi ruteni, cari sunt 
de ideia preotului din Buda şi au şi rea
lizat-o în parohiile lor.

In Buda sunt două biserici gr. or, 
slave, în cari se serveşte în limba vechie 
slavă, asemenea şi in celelalte biserici gr. 
cat. rutene din Ungaria, a căror număr 
este de vre-o 600, cum aceasta e în obi- 
ceiu la Ruteni de o mie de ani.

Poporul rutean a protestat de mai 
multe ori contra unui astfel de atac în
dreptat contra celui mai scump tesaur, 
contra bisericii sale naţionale, şi anume 
la ordinariatul din Strigoniu şi ia Roma, 
dar de giaba. Io urma acestora Rutenii 
din Ungaria au adresat acum tuturor 
episcopilor din Ungaria un protest, în 
care cer în ton energic delăturarea aces
tui abuz. In protest se face apel la decre- 
tele papale. —

Noi credem, că pe calea aceasta 
greu vor obţinea ceva rezultat Rutenii. 
Să vază a aduce la rezon pe preoţii ma- 
ghiaroni....

Liga regnicolară pentru reforma elec
torală s’a ocupat zilele trecute cu res- 
criptul ministrului Hedervâry, care, pre
cum ştim, a solicitat mai multor corpo
raţiuni şi in8tituţiuni din Ungaria părerile 
lor asupra reformei electorale proiectate 
Comitetul ligei a primit o rezoluţiune, în

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

William Peim.
Novela istorică, din colecţiunea F r. Soave.

^  In veacul ai 17-lea trăia în Anglia 
qq mare om, însemnat ca om de stat şi în 
acelaşi timp ca scriitor. Se ţinea de secta 
quakerilor, o sectă religioasă, întemeiată 
de George Fox pe la anul 1649. Credinţa 
acestei secte era în fond aceiaşi cu a 
protestanţilor; se deosebia însă prin pu
ritanismul şi simplitatea organizării lor. 
Ei n-au preoţi, nici biserici, în adunările 
lor poate predica ori cine se crede in
spirat, căci ei cred in inspiraţiune sau 
«lumina interioară a Jui Christos», des- 
preţuiesc ceremoniile religioase, sărbăto
rile, danţurile, jurământul şi războiul. 
Sunt foarte umani, evlavioşi şi drepţi. In 
multe samănă cu bogomilii de altădată şi 
cu nazarenii de azi. In veacul al 17-lea 
erau, din cauza credinţei lor, foarte aspru 
trataţi de guvernul englez. Aceste prigo
niri determinară pe quakerol W. Penn, 
care moştenise o mare avere dela tatăl 
său, admiratul W. Penn, ca să treacă în 
America şi să întemeieze acolo un stat 
liber. Cumpără pe lângă ţermul Oceanului 
Atlantic, un ţinut păduros, numit Syiva- 
nia, iar mai târziu, după numele lui, 
Pennsylvania, unde emigrară din Anglia 

||Q mulţime de colonişti. Penn dete acestei

colonii, In 1683, o constituţiune cu 24 de 
articole, care la 1776 a servit de bază 
constituţiunii Statelor-Unite şi pentru care 
Montesquieu îl numeşte Lycurg-ul tim
pului modern; şi înfiinţâ oraşul Phila- 
delpia, capitala Pennsylvaniei şi pe urmă 
a Statelor-Unite, până când îi luă locul 
noua cetate New-York.

la acele vremi, înaiate de Penn, 
America era un teatru de cruzimi, de 
măceluri şi răpiri din partea Europenilor, 
cari emigrau acolo. Penu introduse un 
spirit nou şi un nou mod de viaţă între 
popoarele indigene alo Americei. In loc 
de a chinui şi a despoia pe acei nenoro
ciţi, cum iăceau alţi1', el căuta să-i ajute, 
să-i ridice şi să i civilizeze. Pentru blân- 
deţa, pentru faptele sale şi pentru desele 
binefaceri ce primeau dela el, Pieile roşii 
începuseră a-l iubi şi a-1 adora ca pe un 
profet trimis lor de Dumnezeu.

La început însă, din cauza neîncre
derii şi a duşmăniei jurate în contra Eu
ropenilor, se resculară indigenii şi în con
tra iui Penn. Aşa, că pentru a se apăra 
iu silit să ia armele în contra lor. Biru- 
indu-i în lupta ce avu cu ei şi făcând 
mulţi prizonieri, se întâmplă, că între 
prizonieri să-i fie adusă înainte şi o tâ
nără fată, foarte frumoasă. Sărmana fată 
plângea de uda locu l; ea nu suferea nu
mai pierderea libertăţii, ci durerea u- 
nei pierderi mai mari ii sfâşia inima. Ea 
iubia cu ardoare un tinăr asemenea ei la 
vârstă şi la irumuseţă, şi care asemenea

o iubia. Ziua nunţii lor era aproape, când 
furtuna războiului veni să-i despartă; şi 
acum, văzându-se fn lanţurile robiei, nu 
mai avea nici o speranţă, nu numai de a 
se uni cu el, dar nici măcar de a-l mai 
vedea vre-odată. Ba o chinuia şi mai 
mult temerea, să nu fi căzut victimă ar
melor duşmane; pentru-că cunoştea cu- 
ragiul lui, şi ştia, că năvalnic cum e, in 
războiu totdeauna alerga unde lupta era 
mai crâncenă.

William Penn, mişcat de mila şi de 
plânsul ei, încerca s’o mângâie cu bună
tatea şi blândeţa proprie caracterului său, 
când iată că vede apropiindu-se grăbit un 
june american plin de sânge şi înarmat 
cu lance şi săgeţi. Cât ce o vede, alergă 
la tinăra prizonieră, care uimită, scoate 
un ţipet de bucurie şi de spaimă, şi cade 
leşinată în braţele lui. El o mângâie, o 
încuragiază şi când o vede venindu-şi în 
ori, aruncă armele la picioarele învingă
torului. Acest sânge şi aceste arme, îi 
zise, îţi dovedesc, că nu laşitatea m’a a- 
dus aici, nici fuga dela ai mei, nici lan
ţurile cari ai tăi n-au ştiut să mi-le pună. 
Nimic nu m-ar fi putut tace, să cad viu 
In mâoile taie, dacă soartea nedreaptă nu 
mi*ar fi răpit azi pe această fată şi n-ar 
fi adus-o în puterea ta, câud eu eram de
parte de ea şi învăluit îu furia bătăliei, 
nu o puteam apăra. Ea îmi şste mai 
scumpă decât libertatea şi decât v iaţa ; 
şi acum să ştii, că nimic nu mă va mai 
despărţi de ea, decât moartea. Cu toate

acestea, n-am venit să te rog, ca să mi-o 
înapoiezi; aşa mare generozitate nu în
drăznim a aştepta dela oamenii sălbatici, 
pe cari ceriul nl-i trimite aici de peste 
mare spre pedeapsa noastră. Dar cruzi
mea ta nu mă va opri cel puţin, ca să 
împărtăşesc lanţurile robiei ei, şi să ră
mân aici robul tău împreună cu ea.

Fiule, — Si răspunse W. Penn, uimit 
de curajul şi marinimoasa hotărâre a tâ
nărului şi îmbrăţişâodu-1 cu dragoste pă
rintească, — tu judeci rău inimile şi obi
ceiurile tuturor europenilor după cele ce 
ai auzit sau ai văzut poate dela unii. Eu 
n-am venit aici, ca să vă răpesc logodni
cele, sau bunurile voastre, nici să vă a- 
lung de pe ţărmurile voastre şi să vă fac 
rob i; am venit să cer pace şi prietinie cu 
voi. Numai duşmănia voastră şi năvala 
voastră nechibzuită m-a silit să iau ar
m ele; şi dela voi atârnă, ca îndată să le 
depun, dacă vă place să trăiţi în pace şi 
alianţă cu noi. Pe această tinără, pe care 
biruinţa a adus-o în mâna mea, ţi-o re
dau bucuros, dacă voeşti, te poţi întoarce 
cu ea liber în ţara voastră. Pe ceiaialţi 
prizonieri îi voiu înapoia asemenea, când 
voiu vedea, că din partea voastră înce
tează năvălirile şi măcelurile şi oamenii 
mei vor fi siguri de nedreptăţirile voastre.

—  Tu eşti dar un zeu, strigă sur
prins tinărul american, sau eşti de altă 
seminţie, de alt sânge, deosebit de al ce
lor oameni cruzi, cari vin la noi lacomi 
şi setoşi de sângele nostru. A b f iată-mă
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care se spune, că deşi ancheta d-lui mi- 
nistru este un lucru de prisos, totuşi co
mitetul ligei să declară gata a satisface 
rescriptului ministerial, spre care scop va 
scoate în curând o broşură, care va con
ţine întreg materialul adunat de ligă în 
vederea reformei electorale ungare pro
iectate. Această broşură va fi prezentată 
de urgenţă ministrului şi în acelaşi timp 
ea va fi distribuită în mii de exemplare.

Cum lacră Rutenii in Bucovina, cetim 
în »Foaia Poporului« din Cernăuţi: Du
minecă, în 16 Iulie a. c. a aranjat vestitul 
preot Malanczuk în Camenâ o liturgic în 
sobor, care s’a oficiat de deputatul preo
ţilor ruteni T. Draczynski, păr. Malanczuk 
şi Kopaczuk. După liturgic s’a ţinut pe 
toloacă lângă biserică o adunare mare po
porală, la care au participat numai 4 de
putaţi dietali ruteni şi un deputat dieta] 
jidan. Adunarea a fost prezidată de de
putatul Lewicki şi de primarul comunei 
Sauciuc. Au vorbit deputaţii: Omelian 
Popowicz, T. Draczynski, Iwanicki şi mulţi 
alţi mai mărunţi, cari cu toţii au expli
cat celor adunaţi, că nu sunt români —  
»volohi«, — ci ruteni, ucraini, că moşii şi 
strămoşii lor au fost ruteni şi ei trebuie 
să ţie la limba lor şi multe alte bazaco
nii. Aşa lucră rutenii; deputaţii lor umblă 
cu ciurda prin satele mixte şi fac agitaţii 
pentru limba ruteană şi bieţii oameni, 
cari văd, cât interes le arată deputaţii 
ucraini, vrând nevrând se dau pe partea 
rutenilor. Şi ce facem noi în timpul acesta. 
Noi, în loc, ca uniţi să ne apucăm de lu
cru, mai ales cu privire la comunele 
mixte, ne împărţim în grupuri şi grupu
leţe politice, ne împroşcăm —  spre bucu
ria duşmanilor noştri —  reciproc, discre
dităm după putinţă în public organizaţia 
noastră economică şi la urmă numai ne 
vom trezi, că totul ce am fost recâştigat 
pe timpul recenzământului, se va spulbera 
în vânt şi vom pierde comunele mixte, 
de care se pare, că nu trebuie să ne mai 
interesăm, doară după zece ani, dacă va 
veni iarăşi recenzământul. In decomun 
trebuie să accentuăm aici, că toată acti
vitatea noastră naţională e numai spora
dică şi sufere de inconsecvenţe condam
nabile !

Fără comentări

ExtUfne. Valiul din Scutari comunică, 
că mai toţi M âţişorii s’au înapoiat şi că 
nu au rămas în Muntenegru de cât vre*o 
40 familii din triburile Hotit.

— Legaţiunea turcă din Sofia a in
format guvernul, că în vilaietele Salonic 
şi Uscub mai multe bande bulgare au 
trecut graniţa turcă în regiunea Maleş- 
planioa, Palanka şi Kustendil. S’au luat

la picioarele tale, învins de bunătatea ta, 
cum n-aşi fi putut fi niciodată de armele 
tale. Eu zbor ia ai mei, să le duc această 
veste şi această mărturie neaşteptată a 
virtuţii ta le ; şi dacă voinţa ta e sinceră, 
în curând mă vei vedea întorcându-mă cu 
pacea.

— O fiule, îi zise William, îmbrăţi- 
şându-1 cu iubire, nici un dar mai plăcut 
decât acesta nu mi-ai putea face. Du-te 
împreună cu logodnica ta> şi să te reîn- 
torci în curând, aşa cum doresc.

Beţi de bucurie, sărutându-i de repe- 
ţite ori mânile şi udându-le cu lacrâmile 
lor, plecară cei doi îndrăgostiţi. Şi ajun
gând acasă între ai lor, atâtea le spuseră 
de bunătatea acestui minunat om, şi de 
blândeţa lui, şi de dorinţele lui de pace, 
că înduplecară inimile tuturora, şi trimi- 
seră soli, între cari şi pe curagiosul tinăr, 
ca să încheie răsboiul, şi de amândouă 
părţile să strângă legăturile unei păci 
pentru totdeauna, ba şi legături de frăţie, 
pentrucă aşa voia mărinimosul învingător. 
Pentru aceea Pena dete ordin, ca cetatea 
sa de curând înfiinţată, să poarte, întru 
aducerea aminte a acestei păci, numele de 
Filadelfia, adecă cetatea oamenilor legaţi 
între ei prin iubire frăţească.

Astfel ştiu marii cuceritori să cuce
rească popoarele, cu dreptatea şi cu iubi
rea mai mult decât cu armele.

M. S.
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măsuri riguroase de supraveghere a 
graniţei.

—  Comisia technicâ a guvernului 
Rusiei, pentru construirea flotei Mărei 
Negre, & hotărât să comande trei «Dread- 
nought>-uri şi nouă torpiloare. Consiliul 
de miniştri va hotărî în ultimul resort în 
cursul sSptămânei viitoare.

—  Ziarul «Morniog Post» află din 
Teheran, că s’a dat o luptă crâncenă lân
gă Firuz Konk, între avant-garda bahtia- 
rilor şi armata lui Reşid Saltaneh, a cărui 
trupă a fost risipită. Chiar Reşid Saltaneh 
a fost rănit şi făcut prizonier.

Din Sâtmar.
— Concertul din  Terebeşli. —

—  8 August c. *

In 6 August ş’a dat un concert la 
Terebeşti —  sub patronajul doamnei Au
relia Pop n. Nuţiu, de cătră »Reuniunea 
învăţătorilor gr. cat. români« din dieceza 
Orăzii-mari, cu următorul program bogat:

1) »Doinitorii români« de A. Popo- 
vieiu, cor. A fost cântat cu multa price
pere şi însufleţire.

2) »Monolog«, Achim Filăru, predat de 
d-1 I. Pătcaş. D-l J. Pătcaş promite a fi un 
bun interpret ai românului cu »acăţături« 
şi »belele« îo căsnicia sa patriarhală. In
tre ţăsând în decursul acţiunei momente 
pişcătoare din viâţâ românului sătmărean, 
a produs pe de-o parte multă veselie, iar 
pe de altă parte a îndemnat publicul as
cultător la cultivarea meseriilor.

3) »Andaluza« de I. Vidu, cor acomp. 
la piano de d-şoara Valeria Sălăgian. A  
fost o prestaţiune dulce şi senină, stor- 
când atât corul, cât şi pianista cele mai 
meritate aplauze.

4) »Doine« de Brediceanu, cântate de 
d-l G. Pataky Văleanu cu acomp. ia piano 
de d-şoara V. Sălăgian.

D-l G. Pataky Văleanu e harnicul 
teolog dela Blaj, care însufleţit de misiu
nea, căreia s’a dedicat, lucră fără oste
neală pentru înaintarea în cultură româ
nească a patrioţilor săi. De cântăreţ e re
cunoscut de mult ;,dar de astă-dată d-sa 
s’a dovedit nu numai de un bun cântăreţ, 
dar mai cu seamă de unul din cei mai de 
forţă, ce putem avea în Ardeal şi Unga
ria. A  cântat doina fermecător de fru
moasă: »Cine m’aude cântând« a maes
trului Brediceanu.

Accentele prime au fost blânde, ur
mând mai apoi o creştere, ce acuşi trecea 
par-că într’o furtună... vocea-i exprima 
tristeţea unui îndrăgostit singuratic, plină 
de-o jale resemnată, pierzându-i-se ulti
mele accehte în înaltul cerului întins 
(concertul s’a dat sub cerul i ber).

A  urmat o scurtă pauză şi puterni
cul bariton şi-a început cântecul ini mei 
sale duioase; »Năcăjit ca mine nu-i« grav 
şi sonor, ca vuetul codrului înfiorat de 
glasul haiducului râsbunător 1 D-şoara V. 
Sălăgian s’a dovedit şi cu acompaniament 
de-o pianistă cu multă technică şi sen
timent.

5) »Ţiganca« predată de d-şoara 
Măriţi Nuţiu şi d-l I. M agyar; amândoi di
letanţii au fost la culmea chemării, stâr
nind mult haz şi veselie.

6) »Dorul Ardeleanuiui« de A. Popo- 
vici, cor. A  fost cântat cu pricepere până 
la ezactitate. Vocea solistului I. Raţiu, în
văţător în Istrău, a înduioşat publicul cu 
jalnicele accente »Jelui-m’aşi şi n’am cui«...

7) »Noi vrem pământ« de G. Coşbuc, 
deci. de d-i G. Pataky Văleanu... A fost 
un moment de sfântă însufleţire, când de
butantul a apărut pe scenă în mândrul 
nostru costum românesc şi a predat cu 
măestrie şi putere uimitoare geniala poe
zie cu expresiile îndreptăţitei revolte în 
contra asupritorilor a tot ce-i sfânt şi ro
mânesc ! Rar se dă Sătmărenilor să audă 
un limbaj neaoş românesc, ca şi acela al 
d-lui G. Pataky Văleanu şi ce bine ar fi 
pentru vitregitul nostru Sătmar, ca păşi
rea aceasta în public a d-sale să nu fie 
cea de pe urmă şi fără imitatori vrednici 
de numele de Români1

8) Punctul acesta a fost al d-şoarei 
Măriţi Nuţiu, care a cântat foarte drăguţ 
şi gingaş, susţinând şi acomp. la ţimbală 
cu destoinicie.

9) »Marşul lui Tudor" de A. Popo- 
viciu, cor. A fost aplaudat frenetic şi —  
a trebuit bisat

10) »Tablou viu«. A  reprezentat cele 
3 muze: Poezia, muzica şi pictura şi in 
imediată apropiere la lumina focului ben- 
galic s’au văzut virtuţile : Credinţa, Spe
ran ţa  şi Iubirea.

Concertul s’a făcut ia stăruinţele în
văţătorilor d-l Şuta şi I. Raţiu. Ininstrua- 
rea corului partea leului a avut-o d-I D. 
Şuta, care tot-odată a făcut pe dirigentul 
corului.

Laudă şi cinste părintelui Teofil Vă- 
lean, care nu s’a sinchisit — preot fiind— 
să cânte alăturea cu învăţătorii, dându-le 
ajutor.

Succesul atât moral cât şi material 
este de a-se datori patroanei concertului 
şi a petrecerei d-nei Aurelia Pop, care cu 
zel neobosit, s’a străduit, sa le facă Săt
mărenilor o sărbătoare cu adevărat ro
mânească.

După concert joc ; cu predilecţie cel 
românesc a fost dansat de frumoasele 
d*şoare M. Ossian şi M. Nuţiu şi de toate 
cele lalte »cuconiţe române«.

In pauză o trupă de căluşeri în cos
tumul pitoresc din Ardea) au jucat >Căiu 
şerul şi Bătuta«, sub conducerea vătavului 
d-l Curcan, comptabil la »Vulturul« din 
Tăşnad, care a contribuit mult la cultiva
rea pe mai departe diu partea Sătmăreni
lor a jocurilor româneşti!

Raportor.

O întâmpinare.
Reftritor la cazul arestării artiştilor 

noştri d na şi d-l I. bârsan, primim dela 
un bărbat de toată încrederea o întâmpi
nare mai lungă, din care, în interesul res
tabilire! adevărului, reţinem următoarele:

*Arta română surghiunită«. Sub tit
lul acesta a apărut in nr. 161 al preţuitu
lui ziar Gazeta Transilvaniei un articol — 
după părerea tuturor oaspeţilor mai de 
seamă dela băile din Sângeorgiui român, 
cu totul tendenţios, necorăspunzând adevă
rului.

Spre statorirea adevărului şi spulbe
rarea nedumeririlor iscate între mulţii ce
titori ai preţuitei »Gazeta Transilvaniei« 
vă rog a da loc şirelor ura.ătoare :

Arestarea, corect zis deţinerea artiş
tilor Bârsan şi nici decât espulzarea lor, 
s’a întâmplat în Rodna-veche în călătoria 
artiştilor cătră Vatra Dorna din Bucovina, 
pentru simplul motiv de abatere dela pro
gramul statorit, pentru care au primit dela 
protopretura din Rodna-veche permisiunea 
fără nici o şovăială.

Că artiştii noştri ar fi fost eliberaţi 
la intervenirea domnilor amintiţi de co
respondentul d-v. numai sub condiţia, ca 
până în zorii zilei să părăsească ţara în 
care s’au născut şi au drepturi ca ori şi 
care cetăţean ungar şi să plătească o 
amendă de 60 cor. pentru »agitaţia« ce 
au provocat-o prin deciamarea poeziei 
Carmen seculare, încă nu corăspunde întru 
toate, căci despre o silinţă a părăsi ţara 
încă n’a fost vorbă; chiar artiştii doreau 
doar să continue drumul lor cătră locul 
destinat Vatra Dorna, unde cum zice co
respondentul, aveau să dea reprezentaţia 
anunţată de mai înainte.

Protopr8toreîe Rodnei-vechi d-nul G. 
Hozsda la pertractările cu domnii, cari au 
intervenit pentru eliberarea deţinuţilor, 
le-a [>us alternativa: cercetarea cazului la 
pretură, escortarea la Bistriţa şi cerceta
rea acolo, ori o amendă corăspunzătoare 
pentru abaterea dela program.

Fireşte s’au învoit cu toţii, atât ar
tiştii, cât şi domnii cari au intervenit, mai 
bucuros la plătirea amendai, decât la ur
marea cercetărilor la pretură ori escorta
rea la Bistriţa, unde ar fi pigrdut nu 2—3 
oare, cât a durat de fapt pertractarea în 
Rodna-veche, ci eventual săptămâni de-a 
rândul.

Nici aserţiunea, că protopretorele ro
mân G. Hozsda din Rodna-vechie cu no
tarul din Sângeorgiui român Marţian ar 
fi pregătit ssandalul mai înainte, nu este 
adevărat. Este doar ştiut, că în patria 
noastră toate adunările poporale, toate re
prezentaţiile de teatru, aşa dară publice, 
se anunţă locurilor competente de supra- 
veghiere cu programele statorite, spre a 
obţinea permisiunea deliberărilor, resp. 
predarea pieselor.

D-l notar Marţian, tot odată şi co
misar la reprezentaţiunea teatrală din 
Sângeorgiui român şi-a făcut numai dato- 
rinţa arătând abaterea dela programul 
statorit la pretură, iar protopretorele

Hozsda putea aplica deţinuţilor escortarea 
la Bistriţa, dacă ar fi lost aşa de şovin 
precum este descris.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi ihai solid ; avem toate obiec* 
tele de modă pentru dam** şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment In lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simoy.

*— 2 August v.

Comitetul societăţii noastre teatrale
ne comunică hotărârea adusă in recenta: 
sa şedinţă, în înţelesul căreia pentru viitor; 
comitetul va lua dispoziţii, ca reprezen-! 
tantul ziarului nostru Ja adunările gene*? 
n le  ale societăţii să primiască gratuit:^ 
locuinţă şi bilete pentru banchet şi toate' 
festivităţile şi seratele, ce se vor da cuf 
aceste prilegiuri. Ne bucurăm de această! 
hotărâre şi suntem recunoscători comite-l 
tului pentru înlesnirea, ce ne-o face în !n-| 
teresui foii, a societăţii cât şi a publicului! 
nostru cetitor. |

Adunarea despărţământului Bran ai!
Asociaţiunei s’a ţinut Duminecă şi precum! 
ni se comunică a avut un succes foarte* 
frumos. Până la publicarea unui raportş 
mai amănunţit anticipăm hotărârea impor-' 
tantă a adunării de a înfiinţa un fond de- 
1000 cor,, care să poarte numele cavaleru-, 
lui. I. Puşcariu, având de scop fondarea 
unui muzeu etnografic local pentru comu
nele Branului. Suma de 1000 cor. s’a şi; 
strâns în decursul adunării,ceea-cedenotă, 
însufleţirea cu care s’a primit hotărârea; 
înfiinţării acestui fond. Deasemenea s’au 
înscris şi numeroşi membrii ordinari şi 
ajutători. La adunare au participat mai' 
mulţi oaspeţi distinşi din România între" 
cari şi d nii prof. Clinciu, adv.Stoian,prof.f 
Stoian, scriitorul Ranetti. După adunare <P 
parte a membrilor corului »Acordul« ă 
esecutat în liber câteva cântece, cari aut 
fost aplaudate cu multă căldură, producând j. 
mare îusufleţire. Seara s’a dat un concert" 
tot do cătră corul »Acordul«, sub dirigenţaf 
d-lui înv. Nicolae Oancea jun., după care ţ 
a urmat o animată petrecere cu dans. La! 
concert au luat parte pe lângă intelectualii: 
brăneni, numeroşi oaspeţi din România şi| 
Braşov. Au fost de faţă familiile Puşcariu, 
Damian, Dima, Baradossy, generalul de di
vizie Şandru cu d-na, etc. O bucurie mare ţ  
a produs prezenţa Ilustrităţii Sale vicaru-? 
lui llarion Puşcariu. |

<
Nenorocire. Farmacistul Ioan Spitra l 

din Orăştie, a făcut Duminecă împreună!; 
cu trei prietini o escursiune pe Piatra | 
Craiului. In decursul urcuşului greu 1 
Spitra s’a îndepărtat de tovarăşii săi şi al 
dispărut, fără să ii se mai dea de urmă. j 
Presupunându-se o nenorocire reuniunea 
carpatină a trimis eri pe câţiva turişti\ 
curagioşi din Braşov întru căutarea celui« 
dispărut. f

La încheierea foii primim ştirea, ca 
turiştii braşoveni, urcând Piatra Craiului, \ 
au dat de trupul neînsufleţit al nenoro-; 
citului farmacist, care căzuse într- o pră- i 
pastie dela o înălţime de vre-o 60 metri, 
rămânând mort. [

NlCOlaC POpOU. »Foaia Diecezană« dio j 
Caransebeş scrie următoarele: Marţi în 8 ;■ 
August c. s’au împlinit trei ani de zile de : 
când venerabilul arhipăstor, blândul şi bu* ’i 
nul episcop al diecezei noastre Nicolae Po
pea s’a stins din viaţă. S’a stins, copleşit f  
fiind de marile frământări sufleteşti, cari F 
i-au muncit ultimele zile, ce i au mai fost 
date să sufere în criza ce s’a năpustit a- ; 
supra diecezei noastre. Şi când privim | 
acum după trei ani dela moartea sa cu î 
nepărtinire asupra vieţii sale bogate în ţ 
fapte măreţe şi nobile, involuntar ni se ‘ 
pleacă genunchii înaintea mormântului său,' 
ca să înălţăm cu evlavie rugi de multă- j 
mită, cătră Atotputernicul, că ni-l-a trimis ; 
diecezei noastre drept liman neviforit, zid f 
nebiruit, turn de întărire şi apărător. Prin • 
munca sa uriaşă, prin puterile sale pro- f 
prii şi nu prin făţărnicie s’a ridicat la I 
treapta cea mai înaltă, la care se poate ! 
înălţa un fiu credincios al bisericii noastre, î. 
la treapta de mare arhiereu al neamului | 
nostru. [

Neuitat va rămânea pentru totdeauna, { 
pomenindui-se cu sfinţenie din generaţie i 
in generaţie numele şi fiii neamului vor f 
binecuvânta memoria lui pentru fărâmă- [ 
turile, ce le vor primi din belşugul căşti- 
gat cu cruţare pe seama bisericii sale. Căci i 
>de erede universal la toată averea mea ; 
câştigată cu economie şi mare cruţare din V, 
modestele venite ce am avut, — zice ma- ;
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rele episcop în testamentul [său —  desig
nez dieceza, al cărei arhiereu sunt, res- 

1 pective biserica română ortodoxă a epar- 
; hiei Caransebeşului. Conzistorul plenar die

cezan să facă o fundaţiune, care să poarte 
numele »Fundaţiunea episcopului Nicolae 
Popea« spre scopuri bisericeşti, şcolare şi 
filantropice române ortodoxe pentru toate 
timpurile«. Spre orientare adaugem, că a- 
verea moştenită întrece suma de un pă- 

; trar de milion de coroane. Stâlp puternic 
ál credinţei strămoşeşti, apostol şi luptă
tor înflăcărat al drepturilor naţionale şi 
al culturei poporului român, scrutător a- 
ger al trecutului bisericii ortodoxe, purtă
tor cu cinste al cârjei vlădiceşti : iată cine 
a fost episcopul Nicolao Popea.

i Omor. Calfa de văpsitor Gagyi L^jos 
I din Braşov a pătruns azi dimineaţă pe la 
[ parele 6 în cârciuma cumnatului său Kun 
| Domokos din apropierea spitalului militar 
şi, aflându-1 în pat dormind, l a ucis cu un 
glonţ de revolver. Cu o altă puşcătură a 

.rănit pe nepoată-sa, o fetiţă de 10 ani, 
3poi s-a refugiat spre Tâmpa, unde, după 
Wcurfc timp, a fost arestat de poliţiştii a- 
I (armaţi. In momentul arestărei ar fi voit 
sa se sinucidă cu un glonţ de revolver,

[ dar s-a rănit numai. O a doua încercare 
, de sinucidere a făcut în celula poliţiei, ră- 
nlndu-se greu la pântece cu bucăţi’ de sti- 

1 «lă. A fost transportat în spital. Gagyi a 
[ depus la poliţie ca motiv al crimei sale 
[ faptul, că cumnatul său l-ar fi prescurtat 
j în averea sa.

Necrolog. Pătrunşi de adâncă durere 
j aducem ia cunoştinţa tuturor rudeniilor,
[ prietinilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul 
[. nostru tată, frate, unchiu cumnat şi moş 
l Anton J. Purcherea, fost comerciant, după 
I o boală îndelungată fiind împărtăşit cu 
I sfânta cuminecătură, a încetat din viaţă 
j Duminecă în 31 Iulie v. a. c, la 121/2 ore 
S p. m. în etate de 88 de ani. Rămăşiţele 
f. pământeşti ale defunctului se vor înmor- 
f fflânta Marţi în 2/15 August a. c. la orele 
[ 3 p. m. în cimiterlul bis. sít. Nicolae din 
I Prund. Braşov, în 1/J4 August 1911. Fie-i 
î ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!
I jalnica familie.

— Subscrişii cu inima frântă de du
rere, aducem la cunoştinţă, că neuita
tul nostru soţ, tată, ginere, frate, cumnat, 
unchiu şi nepot loan Şloian, preot gr. or. 

i român din Firighaz .«i-a dat nobilul său 
suflet în'mânile creatorului, Sâmbătă în 

112 August n, (30 iulie v.) la oarele 11 şi 
M b  noaptea, în etate de 47 ani şi în ál 18-' 
Jbâ an al fericitei sale căsătorii şi preoţie, 

-femăşiţele pământeşti ale scumpului de- 
f  ftlnct s’au aşezat spre vecinică odihnă,
I Luni în 14 August n. (1 August v.) la 

oarele 11 a. m. în cimitirul gr. or. român 
din Firighaz. Firighaz, în 12 August 1Ö11.

• Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecu- 
i vântată !

Silvia Stoian nasc. Petroviciu ca soţie 
Valéria, Olimpia, fiice. Gheorghe Petroviciu 

' şi soţia, ca socrii. Simeon Stoian, ca frate 
[ Oheorghe Petroviciu jun., preot, Veturia 
\ Petroviciu, Ana Mărioara Petroviciu născ. 
i Costa, cumnaţi şi cumnate. Iuliana, Zenna 
! şi Ecaterina, cumnate. Mai mulţi nepoţi şi 
| nepoate.

Agresiune contra banului croat. Banul 
Í Croaţiei, Tomasic, preumblându-se eri pe 
j «Jieul Dunărei, în tovărăşia d-!ui Chavrak,
1 şeful secţiei croate, a fost atacat cu lovi
turi de pumn şi de baston de cătră far
macistul Matauschek, din Agram, care face 
parte din opozitiune. Atentatorul a fost 
arestat. Contele Kh'uen Hedervary a ex
primat d-lui Tomasic indignarea sa, pentru 

patentatul comis asupră-i.

r  Biserică in amintirea celor căzuţi iu 
! războiul CU Japonia. In faţa Ţarului, regi

nei Greciei şi marilor duci, a avut loc Dti- 
[ minecă inaugurarea solemnă a biserlcei 
ridicate în Petersburg în amintirea mari
narilor căzuţi în războiul japonez.

Duelul Karoly-Sternberg. Duelul între 
tontele Karoly şi contele Sternberg a avut 

loc eri în Pojon. Ce! dintâiu s’a ales cu o 
\ rană destul de adâncă la urechea stângă, 
iar celălalt cu una uşoară la cap.

Manevrele române nu vor fi contra-
; lăudate. Ministerul de războiu al Româ

niei publică în »Monitorul Oficial« urmă
torul comunicat: Raspándindu-sé prin u- 
nfele ziare diferite ştiri cu privire la cón- 

j tramaodarea manevrelor din toamna a: c. 
pentru diferite motive, precum lipsa de 
iurage, întreruperi de comunicaţie din pri
cina inundaţiilor, ministerul face cunoscut 
ci toate ştirile de acest fel sunt simple 
născociri puse în ciroiilaţie de rău-voitori 

; sau de persoane interesate a nu se face 
manevre. Nici un moment nu s’a gândit 

Í niineni, fie la ministerul de război, fie la 
^ lire le  stat-major al armatei să contra- 
Pteandeze manevrele: nici unul din moti

vele invocate prin ziare nefiind fundate şi 
chiar de rr fi in parte unele greutăţi, ele 
nu sunt de natură de a împedeca desfă
şurarea manevrelor.

Asasioul Regula Ede, autorul omoru
lui din Edelény, care până acum a negat 
cu iucăpăţinare săvârşirea omorului, a ce
rut eri să fie dus în faţa judelui investi- 
gător, căruia i a  spus că el a săvârşit 
crima. Amănunte însă despre motivele, 
cari l-au îndemnat la săvârşirea crimei 
sale fioroase, n-a dat.

Se caută o damă sau domnişoară ro
mână, pricepătoare în economia casei, ca 
conducătoare a menajului în Internatul 
Orfelinat al Reuniunii femeilor române 
din Braşov pe anul şcolar 1911—42. Do
ritoarele de a ocupa acest post sunt ru
gate a se adresa presidentei Reuniunii 
Maria B. Baiulescu, Braşov Strada Fântâ
nii Nr. 34, de unde vor primi şi informa- 
ţiunile necesare.

Eliminarea a 1200 studenţi. Ministrul
instrucţiuniei publice din Rusia a ordonat 
ştergerea din matricolele Universităţilor 
a 1200 studente.

Un candidat de advocat cu praxă pe
lângă condiţiuni favorabile află aplicare 
imediat în cancelaria mea. C oh a lm, 12 
August 1911. Dr. George Drimba, advocat.

Caut nn candidat de advccat cu praxă 
bună. Dr. A. Morariu, Elisabetopol (Erzsé
betváros.

Vederi cereşti.
3

Cometa lui Kiess (1911 b) se depăr
tează cu zor d8la soare, trecând pe emis
fera australă. Zilele aceste trece prin 
dreptul pământului. In 17 August va avea 
distanţa 02, adecă se va afla numai la 81 
milioane chilometri deia noi. Se vede, cu 
un binoclu, de pe la miezul nopţii, până 
în zori, în constelaţia Balenei. Lumina lu- 
nei iarăşi jenează foarte mult observaţia. 
De prin 17 August se depărtează de pă
mânt şi devine invisibilă de pe emisfera 
noastră.

E binişor fotogenică, adecă se re
marcă mai bine pe placa fotografică, de
cât pe retina ochiului. Intre 17 şi 22 Iu
lie, Quénisset, dala observatoriul Flamma
rion din Juvisy, a obţinut vr-o 10 foto
grafii. Toate au surprins trena, în lun
gime de 5°. Prin instrumente de vedere 
directă abia se zăriau ceva urme.

H. Kobold, directorul revistei Astro- 
nvmische Nachrichien, a calculat elemen
tele orbitei, cu ajutorul observaţiilor din 
8, 11 şi 15 Iulie, făcute la diferitele ob
servatoare de pa glob. lată-le :

T  =  timpul trecerei la peh'hel,
=  1911 Iunie 302877, timp mediu de 

Berlin.
o)=Longitudinea periheliiilui... 11094 lu,53)o 
î l —  > nodului ascendent.. 157°511,96)£ 
i =  înclinaţia... 148°291,04)S
q=Distanţa periheliului 103,000.000 chilrn.

Cu alte cuvinte, cometa a trecut prin 
apropierea soarelui (=perihel), în 30 Iunie 
seara. Atunci se afla la distanţa de 
103,000.000 chilom. delà soare. Apoi a în
ceput a se depărta de astrul central, apro- 
piindu-se de noi, precum urmează :

Distanţa delà Distanţa delà 
soare : pământ :

In 1 Aug... 140,835.000 km. 88,595.000 km. 
9 » ... 157,046.000 » 52,165.000 »

17 »  ... 173,883.000 > 31,216.000 »
21 » ... 182;525.000 » 37,950.000 »

(Comp. Bulletin de la Société Astrono
mique de France, 1911, numărul August, 
pag. 3(37— 8).

Conjuncţia lu i Marte şi Saturn. — 
In nopţile de acuma, de pe la miezul nop
ţii până dimineaţa, se văd ridicându-se 
dinspre răsărit, Marte şi Saturn. Nu sunt 
departe, ceva spre sudvest, delà Pieiade 
(Cloşfca cii pui. Găinuşe). Ori, spre dreapta, 
dacă staţi cu faţa spre răsărit. Marte e 
roşu. Saturn e galben-palid. In Iulie şi pe 
la începutul lui August, Marte se afla de
parte, spre apus, delà Saturn. Acuma sunt 
aproape. Marte îl ajunge pe Saturn. In 17 
August, pe la miezul nopţii, vor fi în con- 
juucţiune, adeeă în acelaşi meridian. Apoi 
Marte va apuca înainte, spre răsărit, lă
sând pe Saturn îndărăpt. In 18, 19, 20 
August se va observa bine depărtarea 
treptată a planetelor.

Fenomenal apropierei, conjuncţiunei 
şi depărtărei acestor două corpuri cereşti 
e foarte interesantă şi instructivă. Intere
santă fiindcă e o privelişte cerească din 
cele mai frumoase. Instructivă, fiindcă con
staţi aievea mişcările planetare. Marte, a- 
lergând mai iute, încunjură bolta cerească 
în 2 ani. Saturn, abia în 29.

Conjuncţia din anul acesta va fi cu 
atât mai frumoasă, cu cât şi luna se va 
afla în apropierea planetelor.

Geoagiu, 14 Aug. 1911.
Gavr. Todica.

Anuare.
— D ări de seamă. —

- X V . Programa şcolii civile gr. cat. 
de fete din Belenyes-Beiuş aparţinătoare 
» Internatului Paveliant de fetiţe, a diece
zei gr. cat. de Oradea-mare pe anul şco- 
lastic 1910— 11. Redactată de Vasiliu Şte- 
fanica, directorul şcolii ş i director g im na
zial.

In fruntea anuarului se publică cu
vântul de deschidere rostit la festivalul de 
amintire al marelui fundator şi episcop 
Mihail, cândva Pavel, de cătră profesorul 
Ilie Stan.

La şcoala civilă au funcţionat 8 pro
fesoare şi 3 profesori. In cele 4 clase s-au 
înscris la începutul anului 117 eleve, din
tre cari 110 au fost clasificate. Toate ele
vele înscrise au fost Românce şi anume 
92 de religia gr. cat, iar 18 de religia gr. 
or. Progresul general în studiile ordinare 
a fost următorul: 25 eleve au obţinut cal
culul »eminent«, 19 calculul »foarte bun«, 
calculul »bun« 36, calculul »îndestulitor« 
26, un »neîndestulitor« 1 elevă, iar cu mai 
mulţi »neîndestulători« 3 eleve.

Diverse.
Târgul de femei tn Rusia. In Rusia 

se întâmplă încă multe lucruri, cari arată 
cu prisosinţă că cultura modernă mai are 
timp până să ajungă şi în unele provincii 
de acolo.

Astfel ziarul »Kievscaia Misii«, ne 
povesteşte, cum ţăranul Stremenco, din 
guvernia Kiev, şi-a vândut soţia pentru 5 
ruble şi o litră de rachiu unui alt ţăran. 
Dar afacerea aceasta n-a fost făcută în 
taină. Toată lumea ştia de tocmeala fă
cută iar primarul satului a asistat la fa
cerea contractului şi l-a semnat ca martor.

Femeia vândută Ana, ştia de cele ce 
se făcuseră în socoteala ei şi n-a rămas 
de loc indignată. Când i s-a spus că va 
trece de acum înainte în proprietatea ţă
ranului Parfenenco, cu multă linişte sufle
tească şi-a strâns hăinuţele, şi-a luat vă
cuţa pe care o adusese de zestre şi a por
nit-o spre casa noului ei stăpân.

Dar lucrurile nu se petrec totdeauna 
astfel: Sunt unele femei, cari se opun din 
răsputeri de a fi trecute îa »proprietatea 
altui stăpân« şi din cele oiai multe ori 
reuşesc să alunge pe cumpărător şi să 
dea o bună lecţie corecţională bărbatului 
vânzător.

Tot »Kievscaia Misii« spune, că în 
Kremenciug, săteanul Boris şi-a vândut 
femeia unui alt sătean din Taboriscea pen
tru suma de 100 ruble. Se vede că era 
harnică, frumoasă şi avea mai mulţi co
pii, căci altfel preţul n-ar fi fost aşa de 
mare.

Târguiala se făcuse la crâşmă, unde 
vânzătorul a şi primit drept arvună 25 
ruble.

A  doua zi dimineaţa se prezintă cum
părătorul la casa lui Boris să-i aducă res
tul de 75 ruble şi să-şi ia marfa, dar de 
data aceasta femeia nu primi să treacă în 
altă casă, şi fiind voinică, luă la bătaie pa 
cumpărător, alungându-1. Dar nici bărba
tul n-a scăpat nescărmănat şi multe zile 
nici n-a avut curajul să dea po la crâşmă, 
bătându-şi capul cum să-şi împace nevasta 
şi cum să scape şi de răspunderea »m o
rală«, pe care o avea faţă de cumpărător, 
pentrucă în schimbul preţului stipulat n-a 
fost în stare să-i presteze marfa.

Afară de vânzările acestea, cari se 
întâmplă mai rar, în cele mai multe sate 
din Rusia, căsătoriile sunt adevărate vân
zări. Tânărul care vrea să se însoare, se 
duce la tatăl fetei şi acolo începe o ade
vărată tocmeală.

Tatăl cere un preţ pentru fata lui, 
tânărul dă altul, până ce în fine ajung de 
convin Ja 50—60 ruble şi un porc, sumă 
pentru care apoi fata devine proprietatea 
bărbatului.

Bl.

Pâri$> 15 August. Bonnefon, co
respondentul din Berlin al ziarului 
„Figaro“, comunică ziarului său ur
mătoarea convorbire, care ar fi avut 
loc la Swinemunde între împăratul 
Wilhelm, cancelarul Bethmann-Holl- 
weg şi secretarul de stat Kîderlen- 
Waechter. Împăratul a întrebat pe 
sfetnicii săi, dacă îşi asumă răspun
derea în caz când dânşii ar propune 
proclamarea războiului contra Fran
ţei. La răspunsa! negativ al celor 
doi bărbaţi de stat, împăratul Wil- 
helm a spus, că In cazul acesta 
chestia marocană trebue rezolvată 
pe baza convenţiilor şi dreptului 
internaţional.

Paris» 15 August. Produce mare 
senzaţie faptul, că eri dela oarele 12 
noaptea comunicaţia telegrafică cu 
Spania a fost întreruptă. De 12 oare 
lipseşte orice ştire din Madrid, Bar
celona şi alte oraşe. La telegramele 
expediate din Franţa la Barcelona şi 
alte oraşe n-a sosit nici un răspuns. 
Se presupune, că censura spaniolă 
nu permite expedierea telegramelor. 
Fapt este, că republicanii, socialiştii 
şi anarhiştii au organizat alaltăieri 
mari întruniri de protestare în po
triva executărei mateloţilor vasului 
de răsboiu „Numancia“ şi că poliţia 
luase întinse măsuri de precauţiune.

Londra, 15 August. In piaţa Si. 
George din Liverpool s’au petrecut 
eri ciocniri sângeroase între grevişti 
şi poliţie. Demonstranţii veniseră în 
număr atât de mare încât poliţia 
era în neputinţă de a restabili ordi
nea, cu toate că se mobilizase în
treg aparatul poliţienesc. Piaţa Sf. 
George avea aspectul unui câmp de 
luptă. Demonstranţii se dăduseră la 
acte de violenţă ne mai pomenite, 
aruncând cu pietre asupra poliţişti
lor. In cele din urmă poliţiştii an 
şarjat mulţimea cu săbiile scoase. 
Peste 100 de poliţişti au fost răniţi 
cu această ocaziune.

La demonstraţie au luat parte 
peste 50,000 grevişti.

Berlin, 15 August. Căldura a de
venit insuportabilă pe ziua de eri. 
Un mare număr de persoane au muf 
rit în stradă de insolaţie.

Berlin, 15 August. Din cauza 
rnarei aglomeraţii 3a băi, mai multe 
persoane s’au înecat. In Silesia s’au 
înecat în trei săptămâni 92 persoane. 

,28 persoane au murit de insolaţie.
Lisabona, 15 August. Conspira

ţia monarhistă descoperită la regi
mentul 17 de infanterie a fost orga
nizată de cătră un căpitan şi un sub
locotenent. Ambii au reuşit să se re
fugieze în Spania.

Liverpool, 15 Aug. Greviştii au 
jefuit şi devastat eri după amiază 
primăria şi prefectura poliţiei. Lor
dul primar, Sir Thomas Hughues, a 
fost rănit la cap de o piatra. Trupa 
a alungat pe grevişti. 7000 de do- 
ckeri s’au pus în grevă la Birken- 
head, unde au fost încăierări între 
poliţie şi grevişti.

Greva lucrătorilor cărbunari din 
Grimsby paralizează comerţul peşte
lui. Greviştii din Glasgow au oprit 
mai multe vagoane de tramvai; s-au 
operat multe arestări.

Proprietară:

Văd. Elena Dr. Aurel Mureşiaxm,
Redactor resp. Ioan Spuderca,

3 f .  S T I H I I  XT. CIUBCTJ.
VIU Kochgasse Nr. 29 — Viena

Con su lt aţi uni
ou celebrităţile medicale, cu specialiştii dm

iacudatea de medicină sin Viena.
Telefon nr. 1706$.
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Kr. 12712—911.Publicaţiune.
Având în vedere că ne amenin

ţă pericolul „Holerei", dispunem în 
privinţa negoţierii cu victualii sau 
mijloace de trai precum şi a altor 
articole de gustat, următoarele:

1) Orice soiu de poame: (pere, 
mere, cireşe, vişine, tragi, mure, afi
ne» persece, struguri etc.) se poate 
vinde numai dacă poamele sunt coap
te, iară vasul din care se vicde este 
curat şi peste acesta ecoperP sau cu 
organtin sau cu fii alb şi curat sau 
cu o împletitură de sârmă.

Poame necoapte sau rescoapte 
şi poame, cari se vând din vase ne
curate sau poame care nu-s ferite de 
muşte şi de praf/ se consideră de 
nesănătoase se confiscă şi se nimi
cesc.

Pepenii nu e iertat a-i vinde 
tăiaţi.

Poame, cari sunt menite de a 
fi puse pe iarna aşadară menite de 
a fi fierte, cari prin urmare pot fi şi 
necoapte —  trebuie să poarte inscrip
ţia: „necoapte, menite de a fi fierte".

Zaharicale şi prăjituri zaharisite, 
succuri de poame şi sirupuri nu e 
permis a le oferi spre vânzare decât 
numai din vase acoperite şi perfect 
curate. —  Vânzătorii înşişi trebuie 
să poarte haine curate şi să-şi ţină 
mânile curate. —  Obiectele de con
sumat, ce se oferesc în confetării, 
în cafenele, în hoteluri şi în restau
rante trebuie să fie bine ocrotite şi 
ferite de muşte şi de praf. — Zahă
rul menit de a fi folosit în cafea, 
pânea şi orice alte prăjituri pot fi 
prezentate pe masă numai în tocu- 
leţe de hârtie —  fagurii de miere 
pot fi oferite spre vânzare numai a- 
coperiţi cu fii sau organtin.

8) Cornuri, jimble, pâue tăiată 
— fie în piaţă, fie în brutării sau în 
alte localuri —  nu e permis a se 
vinde decât de pe locuri aşternute 
cu másaié sau pânzături curate sau 
din coşuleţe curate îmbrăcate cu or
gantin curat.

4) Lapte şi producte de lăptă* 
rie nu e permis a le vinde decât nu
mai în vase curate şi bine astupate.

6) Toate mărfurile de carne şi 
de cârnăţărie —  atât în locale de 
negoţ cât şi în ospătărie —  trebuie 
bine ferite de murdărie.

6) Zarzavatul nu poate fi oferit 
spre vânzare, decât numai din co
şuri curate şi nu e permis să-l speli 
în apă curgătoare, nici în părae nici 
în lacuri.

7) Peşte provenit din ţinuturi 
infectate de holeră, se poate pline în 
vânzare numai, dacă înainte 'de â-1 
pune în vânzare, speli peştele cu apă 
caldă, îl desfaci în apă fiarta şi îl 
speli. —  Tot aşa arc a se procede 
şi cu straiele, cu care a fost acope
rit peştele mort în decursul transpor
tului (Nrii: 6016/911 Vieeşpan şi 
189168/910 Nr, ordinul ministrului 
de interne.

8) Oricine calcă aceste dispozi- 
ţiuni sau care nu le observă va fi 
pedepsit cu pedeapsă în bani până 
la 500 cor. sau cu arest corăspun- 
zător.

Brassó, în 19 Iulie 1911.
________Magistratul orăşenesc-

Amint de cantor.
î

Un tânăr cualificat de cantor, 
de religia gr. cat caută un pest de 
cantor.

Reflectanţii să se adreseze la 
Alecsiu Sabadus în Batis, u. p. Re
tteg comitatul Szolnok Doboka.

1546, 1 -3 .

Argenainl de eoaitrngţil, Bneorgşti.

4165/25 Ini. 1911.Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa amato

rilor, că în ziua de 19 August 
1911, oarele 9 dimineaţa, se va ţine 
licitaţie publică în localul acestui 
stabiliment, pentru aprovizionarea ca 
următoarele serii de materiale:

Seria I-a.
2000 buc. lame de săbii de O  - 

valerie de calitate superioară.
3SOO buc. lame de săbii de Ar

tilerie de calitate superioară.

Seria Il-a.
5916 buc. mânere de ebonită.

Seria IlI-a.
7080 kgr. tablă de oţel diferite 

calităţi şi dimensiuni.
75 kgr. tablă de fier.
1910 kgr. oţel diferite calităţi 

şi dimens uni.
345. kgr. sârmă de fier diferite 

dimensiuni.
170 kgr. sârmă de alamă; toate 

pentru teci de săbii şi monturele lor.
CondiţiuniJe calitative ce trebue 

să înde g inească furnitura precum şi 
acelea în care se va ţinea licitaţia, 
se p^t vedea la Arsenalul de Cons- 
strucţii al Armatei din Bucureşti-

Şeful secţiei 2 C- A.

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pa timp mai 

îndelungat sau lunare.
Adnrbutr. „Gazetei Trsns."

„Arieşana“
inst. de credit şi econ. soc. pe acţii 

In Turda.
Cbeqne-Conto 25209 — filiala Jar a — Telefon 38*

Escomptează cambii simple şi 
hipotecare pe lângă 7— 8 % .

Face împrumuturi pe obligaţii 
intabulate şi caventate cu 7— 8%.

Financializează tot felul de în
treprinderi economice.

Primeşte depuneri pe lângă li- 
bele şi în Cont curent cu 5%, după* 
cari, darea o plăteşte institutul.

Depuneri se pot face şi ridica 
şi prin postă.

Sume de 5—6 mii cor. se pot 
ridica ori când fără abzicere, sumele 
mai mari după starea cassei.
i4i>& 1-40 Direcţiunea.

Curelărie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi hamuri.
Tot felul de obiecte de voiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

Hotel Central
Mr. 1 :■■■_

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă-! 
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în G rădina  Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile. 

IOSEF WYHANEK, Hotelier.

i
I

m

Onorabilul comerciant tine de a vinde 
muşteriilor săi „ Z A C H E R L I N “ cerut de 
ei, care are efect incomparabil de bun şi nu 
un alt surogat.

Din nefericire mai există şi alţi comercianţi!

De aceia a v e r t i s ă m pe amicii veritabi
lului „Zacherlin“ de a b ă g ă b i n e d e  săraă, 
să nu li se vânză sticle cu Zacherlin bine 
imitatate, ci să observe ca numele „Zacherlin“ 
să fie pus pe ele,

;

i
t i p a r u l  t ip o g r a f ie i  a . m u r e ş / a n u  b r a ş o v .


